

CONTENTS

目 錄

- ★ 接待家庭正向心態—嘉義人家己人.....02
- ★ 接待注意事項(食、住、交通、育樂、信仰、電器使用、
醫療、緊急狀況處理、相關法律常識、常見問題).....03
- ★ 外籍學生文化概觀、外籍生基本資料、配對家庭名單.....09
- ★ 接待準備檢查表.....11
- ★ 嘉義縣特色景點.....12
- ★ 學校聯絡資訊、緊急醫療、常用翻譯APP.....22



接待家庭正向心態-嘉義人家己人

先感謝各位接待家庭成員們，願意擔任本次接待家庭這榮耀且另類的國民外交推展工作。由於來訪的成員國籍、教育背景、年齡、生活背景、飲食、生活習慣、休閒生活以及宗教信仰與台灣完全不同，因此接待家庭成員們應該以更寬廣，多元瞭解與包容體會的心態，來接待這位遠道而來與我們生命中，短暫巧遇幾週的緣分，但也希望接待家庭以不卑不亢的態度藉此機會互惠學習，讓對方瞭解在地文化及生活，我們也可以深度瞭解對方國家文化，認知觀念的差異性。

由於接待家庭的接待期程通常不長，短則一週，最長不會超過二～三週，故應先跟接待家庭成員們做個良善溝通與心態的調整，接待家庭的首要任務以非營利為目的，且貴家庭的招待經驗，將是帶給他（她）對台灣印象最直接的第一感受，也可能將對遠道而來的朋友，在生命經驗中造成長久的影響。擔任接待家庭的英文能力不會是我們強調的重點，人與人之間的互動與相處，才是顯示接待家庭的熱情與活力。

因此，先不做任何假設，就讓我們以開放、多元、體驗的異國文化的心情，來招待這位遠道而來我們家庭的訪客。就讓我們一同攤開雙臂，拓展您家庭的生活經驗，擁抱世界，體驗異國文化的洗禮。



接待注意事項



飲食

- ❶ 平日早餐與晚餐的提供以您家庭原本的飲食習慣為主，午餐則由學校安排。假日或休假日提供三餐。住在接待家庭的外籍學生，能從參與融入您家日常生活並且體驗在地的台灣飲食文化是非常棒的一件事情，盡量以融入在地生活文化為主。
- ❷ 若外籍學生有反映懷念家鄉飲食，也可安排外籍學生自製家飲食，以解相思之愁。
- ❸ 飲食文化的不同，例如部分歐美人士不習慣吃形狀完整的魚；某些國家人士喝早午茶一定要加糖等等；部分國家住民是沒有吃內臟習慣等；盡量尊重不同國家之飲食文化習慣，勿強求其改變飲食習慣。若遇到外籍學生不習慣長期吃中式食物時，建議可準備白土司以及果醬在家，讓他們自行於餐後食用。
- ❹ 部分國家的自來水可直接飲用，但臺灣的情形不是如此，因此接待家庭必須明確告訴外籍學生臺灣飲用水品質及飲用習慣，避免他們因生飲自來水而造成腸胃不適。
- ❺ 切勿因表示好客而強行將食物夾至外籍學生的碗盤內，以免造成尷尬及衛生方面等問題。



居住

- ❻ 盡量提供獨立房間。若安排與您孩子同房，也盡量安排獨立的床。
- ❼ 接待家庭應尊重外籍學生的隱私權，進入他們的房間前應先敲門，接待女學生時更應注意此禮節，以免產生誤會，徒增雙方困擾，使外籍學生產生不適感。
- ❽ 外籍學生如須撥打國際電話，接待家庭可協助其購買國際電話卡並協助撥號，或由境外學生請其父母從國外撥到住所，避免負擔其國際電話費用。

④接待家庭中若有電腦與網路設備，應事先與境外學生溝通，共同制定使用規範。

⑤由於各國學生的洗澡文化與時間都不同，在外籍學生住進您家庭期間，請先了解彼此習慣以免造成不必要的誤會及不適。

⚠由於短期接待活動屬於義務的服務性質，多數接待家庭乃事先考量過家庭經濟狀況以及條件後，同意敞開大門迎接外籍學生，提供住宿以及伙食開銷，因此，不得額外再向外籍學生收費。但討論一同規劃之長途旅行可雙方討論決定。



交通工具

- ①大多數外籍學生對於地理位置及大眾運輸較不熟悉，如需學生搭乘大眾運輸工具(火車、公車、捷運)至指定地點會合，建議接待家庭事前指導，提供大眾運輸路徑、轉乘資訊予外籍學生。
- ②不管外籍學生有無國際駕照或是成年與否，請勿任意外借家用機車、汽車，一切以安全及法律規定為考量。



育樂

平日晚上，介紹社區環境資源或社區路線讓他認識社區，亦可安排社區的活動，例如：散步、運動、逛街、逛夜市，一同上菜市場／超市買菜或與您家孩子參與課後活動等（若要一同前往安親班或補習班，請事先取得該機構同意），甚至可以全家聚聚或參加家庭聚會（聚會時請注意外籍友人是否已達飲酒年齡），享受難得的相聚時光。假日時，可安排到鄰近景點探遊，無論是短期一日景點或臺灣其他過夜景點，都可討論與安排。



信仰

若外籍友人在臺灣期間，假日需要到教會、特殊日子有個人特殊宗教儀式需求者或安息日無法出門等情況，原則上盡量配合對方的需求，若遇到任何困難，可與校方聯繫討論。出遊時，若有參訪宗教地點的行程，請事先與外籍友人溝通討論。



電器使用

家庭生活中的家電或機器，例如：電腦、電視、傳真機、洗衣機、吹風機、音響、按摩椅、按摩浴缸、健身器材、冷氣、烤箱、微波爐、電鍋、腳踏車，哪些可以與外籍友人共用，哪些無法提供，依家庭內規，均可事先充分討論並告知外籍友人，不用不好意思說或擔心招待不周。

在電器使用上，最常見的是冷氣使用問題。由於生長環境的氣候差異，多數外籍友人很難忍受臺灣的夏天，所以我們習慣的冷氣溫度24-25度，他們還是覺得很熱（他們習慣調整到15度）。建議家裡房間再放置一支電扇，讓冷氣搭配電扇使用達到降溫的效果。此外，記得教他們冷氣的使用方式。外出時，也要再提醒是否確實關上冷氣。



醫療

若遇到外籍友人身體不適，請立即與校方聯繫。狀況緊急時，請到鄰近診所或醫院自費就診。必要時，若外籍友人有醫療保險需申請相關英文診斷證明書時，當下請協助處理。請勿私自提供藥物或偏方服用，以免造成不必要的困擾。在接待家庭期間或週末，外籍友人自行都帶有非處方箋用藥；若無，可帶到藥局採買非處方箋用藥。



緊急狀況處理

- 1.因為國際學生對本國環境不甚了解，所以無論任何意外。無論任何意外情形發生，都應立即通知接待學校會同國際學生的帶隊師長處理，如事涉緊急，接待家庭應先行將學生送醫，並同時通知接待學校處理後續事宜。
- 2.請務必告知國際學生，當發生地震、火災、水災、颱風等緊急災害發生時的應變方法及避難場所。
- 3.同時務必要教導國際學生使用家中器材，如熱水器、瓦斯爐、電器用品等的安全方法，避免人為意外的發生，如果仍然無法避免意外發生，則應依照緊急事故的處理原則，先將國際學生送醫，同時通知接待學校會同國際學生的帶隊師長處理。
- 4.提醒國際學生外出時隨身攜帶緊急連絡處所（接待家庭、學校）等資料，以便在外遇到緊急事故時可以連絡使用。



相關法律常識

接待家庭應對臺灣的一些相關法律有基本的認識，例如傷害或性騷擾事件發生時，臺灣的法律如何判決刑責問題。對於臺灣法律的認識，也可以確保當違反臺灣法律的事件發生時，接待家庭能作適當處理，同時也可避免這類事件發生，或事前採取預防措施。

以下為接待家庭與國際學生有可能面臨的幾項相關條款，提供參考：

1.性騷擾防治法第一章第二條：

本法所稱性騷擾，係指性侵害犯罪以外，對他人實施違反其意願而與性或性別有關之行為，且有下列情形之一者：

- (1)以該他人順服或拒絕該行為，作為其獲得、喪失或減損與工作、教育、訓練、服務、計畫、活動有關權益之條件。
- (2)以展示或播送文字、圖畫、聲音、影像或其他物品之方式，或以歧視、侮辱之言行，或以他法，而有損害他人人格尊嚴，或造成使人心生畏怖、感受敵意或冒犯之情境，或不當影響其工作、教育、訓練、服務、計畫、活動或正常生活之進行。

2.性騷擾防治法第二章第九條：「故意或過失者之損害賠償責任」

對他人為性騷擾者，負損害賠償責任。前項情形，雖非財產上之損害，亦得請求賠償相當之金額，其名譽被侵害者，並得請求回復名譽之適當處分。

3.性騷擾防治法第四章第十六條：（申請調解）

性騷擾事件雙方當事人得以書面或言詞向直轄市、縣（市）主管機關申請調解；其以言詞申請者，應製作筆錄。

4.性騷擾防治法第二十五條：罰則

意圖性騷擾，乘人不及抗拒而為親吻、擁抱或觸摸其臀部、胸部或其他身體隱私處之行為者，處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣十萬元以下罰金。前項之罪，須告訴乃論。

5.兒童及少年保護法（註：現已改成兒童及少年福利與權益保障法）之相關條文：

本法所稱兒童及少年，指未滿十八歲之人；所稱兒童，指未滿十二歲之人；所稱少年，指十二歲以上未滿十八歲之人。兒童及少年不得為下列行為：

- (1)吸菸、飲酒、嚼檳榔。
- (2)施用毒品、非法施用管制藥品或其他有害身心健康之物質。
- (3)觀看、閱覽、收聽或使用足以妨害其身心健康之暴力、色情、猥褻、賭博之出版品、圖畫、錄影帶、錄音帶、影片、光碟、磁片、電子訊號、遊戲

- 軟體、網際網路或其他物品。
- (4)在道路上競駛、競技或以蛇行等危險方式駕車或參與其行為。
- (5)父母、監護人或其他實際照顧兒童及少年之人，應禁止兒童及少年為前項各款行為。
- (6)任何人均不得供應第一項之物質、物品予兒童及少年。
- (7)出版品、電腦軟體、電腦網路應予分級；其他有害兒童及少年身心健康之物品經目的事業主管機關認定應予分級者，亦同。
- (8)前項物品列為限制級者，禁止對兒童及少年為租售、散布、播送或公然陳列。
- (9)第一項物品之分級辦法，由目的事業主管機關定之。
- (10)兒童及少年不得出入酒家、特種咖啡茶室、限制級電子遊戲場及其他涉及賭博、色情、暴力等經主管機關認定足以危害其身心健康之場所。
- (11)父母、監護人或其他實際照顧兒童及少年之人，應禁止兒童及少年出入前項場所。
- (12)第十項場所之負責人及從業人員應拒絕兒童及少年進入。



常見問題

1. 思鄉問題

短期國際學生初抵異國大抵還不會有這個問題，然因個性不同，新鮮感逐漸褪去後，可能就會因突然感受到離故鄉及故鄉的家人和朋友，而患上思鄉病，尤其是飲食、生活習慣或語言的不適應常會導致患上思鄉病，一旦患上思鄉病，常會急於想要回家，此時接待家庭需要更耐心的對待鬱鬱寡歡的國際學生，如情形無法改善，應立即尋求接待學校和隨隊老師的協助。

有些人情況比較嚴重，尤其是多愁善感的人。如果能找到一同樣母語的人來跟他聊聊天會有一些幫助，或是幫他安排一些他比較有興趣的活動，讓他分散注意力，比如說球類運動或短途旅行等。

2. 歸國前的行李寄送問題

在接近回國的時候，行李若增加以致超過個人行李負載量，請與學校連絡，接待家庭沒有義務協助處理多餘或超重的行李。其寄送費用當然是由國際學生本人負擔。

3. 住宿與伙食費用問題

接待活動屬義務服務性質，接待家庭應已考量其家庭經濟與意願而同意打開家門接待遠方來的國際學生，並提供國際學生住宿及負擔其在您家中的

伙食開銷，不得再另行向國際學生收費。

4. 國際學生花費問題

接待家庭不需一直買禮物給國際學生，造成不必要的花費和困擾，除了食宿以外，其餘花費應讓國際學生自行處理。千萬不要和國際學生有任何借貸行為。

此外，不一定每位外籍友人與接待家庭都完全相處融洽，當您有一些衝突發生時，建議可找校方介入協調與溝通，以即時處理，讓這短期接待經驗，能替雙方留下美好的回憶。



外籍學生的文化概觀

國籍：(請依實際接待外賓國籍，自行填寫。)

✿ 地理環境

✿ 人文風情

✿ 習俗、禁忌及注意事項

外籍生基本資料

(請依實際外賓資料，自行填寫並增加頁面。)

序	國籍	姓名	性別	注意事項

外籍學生配對家庭名單

序	外籍學生姓名	聯繫方式	外籍學生姓名	聯繫方式
		家長： 學生：		家長： 學生：

接待準備檢查表

接待前自我檢核準備

- 我已經詳細閱讀接待家庭手冊，了解接待應有正確心態及準備。
- 我了解接待學生姓名、飲食文化、家庭背景、興趣等基本概況。
- 全家人都知道這次接待任務也充分溝通與協調。
- 全家人已經思考過住家附近環境介紹與交通方式，可協助外籍生融入在地生活。
- 我已跟家人有初步規劃，周末可帶外籍學生外出參觀、遊歷。

居住環境

- 已經準備好單人獨立房間，並瞭解外籍學生重視隱私的重要性。
- 家人已溝通好外籍學生可使用之家庭衛浴設備，也準備好基本衛浴用品。
- 家人已溝通好外籍學生洗衣／烘衣／曬衣的使用方式。
- 家人已討論外籍學生的手機電話網路使用管理時間與方式。
- 家人已討論過外可提供外籍學生洗澡時間。

飲食習慣

- 我已瞭解外籍學生飲食文化習俗，也知道飲食文化不適時可處理方式。
- 我已瞭解外籍學生飲食文化禁忌。
- 我已瞭解無須特別準備大魚大肉，以正常家裡的在地飲食習慣來接待準備。

其他

- 我已瞭解要明白告知家規，不用怕不好意思。
- 我已瞭解三餐接待之外，共同出遊時，雙方額外費用支應的處理方式。
- 我已瞭解文化與宗教禁忌，包含種族歧視等敏感問題討論。
- 我知道學校緊急聯絡人窗口之聯繫方式，重大事件會隨時反應與討論。
- 我瞭解本次任務是非營利自願性質，瞭解雙方文化差異，敞開心胸完成本次接待任務與挑戰。

嘉義縣特色景點



資料來源：嘉義縣文化觀光局網站

東石鄉 東石漁人碼頭



東石漁人碼頭規劃以「風」、「陽光」、「魚」、「船」、「海洋」及「燈塔」等元素，呈現出多重海洋風貌，重塑漁人碼頭的意象與荷蘭風格的入口意象。東石漁人碼頭以新鮮漁產及夕陽美景等資源作為觀光特色，以港區景觀、文化特色、休閒遊憩和自然生態資源等，打造特有的主題意象，營造出一個具主題特色的觀光據點，以繁榮地方經濟。

目前東石漁人碼頭，主體設施包含：

蚵殼屋商店街、常蠣廊道、觀景平台、堤岸步道等，並結合原有的漁港功能，提供多元化的服務。

走入東石漁人碼頭即可看見仿荷蘭風車，充滿異國風情；夕陽林蔭堤道散步之外更可觀看林立的蚵棚；親水沙灘可堆沙戲水，適合親子同樂；草皮廣場放風箏，享受悠閒舒適時光；景觀台上迎著徐徐海風，欣賞著名的東石夕陽，海天一色、美不勝收。

走一趟東石漁人碼頭，感受漁村風貌，欣賞朴子溪河口夕陽美景，附近還有許多餐廳，可享用美味海鮮大餐，更能親自到鄰近觀光漁市場享受獨特喊價、比價的漁貨拍賣樂趣，很適合全家大小或好友同遊。

六腳鄉 用九柑仔店



位於嘉義縣六腳鄉潭墘社區一間擁有百年歷史的「慶和柑仔店」，從阿公開始經營到目前已歷經三代，內有販賣許多復古零食、糖果。旁邊的「存德中藥房」因為三立電視台製作的偶像劇「用九柑仔店」拍攝場景而聲名大噪。原為中藥房的「存德中藥房」因配合劇情需求而改裝成「柑仔店」，當時因為戲劇熱播而成為遊客、劇迷爭相朝聖之地，也造成潭墘社區

的觀光熱潮。目前繼續以「用九柑仔店」作為六腳鄉另類的觀光景點之一。

新港鄉 縣定古蹟奉天宮



「奉天宮」不只是一座廟，而是新港人生活的一部份。奉天宮也可以說是新港的核心，來到這裡，每件事物，從帶著檀香的空氣到鑼鼓的聲音都顯示出信仰與生活的密切關聯性。奉天宮供奉的媽祖，在臺灣媽祖信仰當中有重要的地位，廟宇的規格也與眾不同，除了佔地廣大，形勢也極為開闊。廟裡面精細的雕飾，都能看出奉天宮與其他廟宇的不凡之處。

在奉天宮中存放了許多豐富的文物，那都是記載著笨港到新港的歷史，而這座奉天宮也在不同的年代不同的時間點上扮演著不一樣的角色，廟宇中的每一塊磚瓦都是歷代居民對於這座信仰中心的心血；而建築中的雕龍畫棟更是聚集了許多藝術大師的苦心，可謂是集結了新港整個人文特色為一體的廟宇。

新港奉天宮從古至今一直都有許多信徒，在農曆正月到三月間，都會有許多進香團前來參拜，使得新港這個小聚落變的十分熱鬧，值得一提的是，前來參拜的不僅只有進香團外，還有各式各樣的民俗藝陣在奉天宮前的廣場大肆表演，而這樣的盛況也吸引了來自國內外媒體的注意，由此可見，信徒們對於媽祖信仰展現出狂熱的生命力。

奉天宮除了正殿主祀媽祖娘娘之外，後面則主祀觀世音菩薩，配祀文殊、普賢，並且左奉福德正神，右奉註生娘娘及八位婆娘；左右翼殿另外配祀文昌帝君及關聖帝君；兩旁護龍廳則供奉笨港城隍爺及功德主王得祿；另外還有新建的凌霄寶殿。三開間的前殿，正面以石雕為主，前後檐各有精雕石柱一對，前檐為八仙蟠龍柱，後檐為花鳥柱，都是日治時代就移留下來的，線條刻畫的生活動潑，歷史悠久，極為珍貴。中門彩繪有升降龍門神，左右山牆均用石堵，這在一般的廟宇建築上，是一種罕見的風格。除此之外，奉天宮的廟口還有三對石獅，雖經過百年以上的歲月洗鍊，依然又綠又亮，極為醒目。

奉天宮還有一塊黃澄澄的日本裕仁天皇聖壽牌，據說是日治時代為了強化台灣人的皇民思想所安置的。二戰後，各大寺廟的壽牌都被消毀殆盡，而奉天宮的壽牌卻因為有人拿回家珍藏而意外得以保存，至今依然是又金又亮。在燈光的照射下，還能看見上面精緻的菊花浮水印圖案。除了這些建築特色和歷史文物之外，奉天宮終年香火鼎盛，人群川流不息，每年大年初一的搶頭香和媽祖遶境更是一大盛事，為周邊街區帶來了無限商機。

溪口鄉 溪口鄉文化生活館



本館啟用於2007年12月28日，座落在溪口國民小學與溪口鄉公所間，鄰近中正路(即溪口舊街)商圈，建築空間配置上有圖書館(西側)、展演館(東側1樓)、自修教室(東側2樓)與東西側空間所形成的穿廊(文化廣場)等四大部分，可依不同目的運用。

作為公有館舍，本館以成為『溪口文化客廳』，並做為保存與推廣本鄉文化的

基地為目標，故營運12年多以來，持續以溪口在地文化元素為本，不僅辦理各項大小多元的藝文活動，提供鄉外內居民參與，更出版繪本、書籍、歌曲、短片和各種文創品，期望藉此將溪口推廣給社會大眾，吸引各處民眾到訪遊憩。近年更融入「開放政府」概念，發揮文化平台的功能，邀集對在地經營有想法或興趣的夥伴共同築夢並採取實際行動。

梅山鄉 太平雲梯



太平雲梯長度281公尺、海拔約1000公尺海拔最高之景觀吊橋，從梅山太平村望風台橫跨三原彩虹瀑布通往龜山，讓旅客能俯瞰嘉義風光還能欣賞雲海風景，可將知名的梅山36彎美景盡收眼底，甚至能遠眺嘉南平原。

位在嘉義梅山鄉的太平雲梯，2017年施工完成。太平雲梯長度281公尺、海

拔約1000公尺，是一座橫跨太平山與龜山的高山單跨景觀吊橋，從梅山太平村望風台跨越三原彩虹瀑布通往龜山，民眾可在吊橋上俯瞰雲海美景，同時飽覽著名的梅山36彎景致，讓人心神嚮往。

大林鎮 大林糖廠



大林糖廠位於一號省道旁，遠遠就可以看到台糖生物科技中心醒目的百年巨型煙囪。日治時期，日本政府有計畫的在台灣發展極具規模的製糖產業，大正三年建立大林糖廠，吸引大量人口聚集，使得大林被稱為「移民區」。在台灣糖業興盛時期，大林糖廠帶動了當地的大小產業，使得大林成為嘉義縣內經濟最繁榮、人文素養最高的地方，極盛一時，也成為當地人心目中的一個重要精神指標。

隨著台灣製糖產業的沒落，民國八十年大林糖廠被合併於北港糖廠，成為北港糖廠大林工廠。民國八十五年，大林糖廠正式停產，人員和設備被併入北港糖廠管轄，一部份的廠區則轉為成為生技公司的生產線，其他大部份的廠區繼續保留。現在的大林糖廠，除了遊客和販售中心吃冰購物的人潮之外，平常的日子裡都極為安靜。

民國四、五〇年代，台灣的製糖產業在經濟建設中扮演重要的角色，台糖鐵路所構築的三千里交通網，更解決了寶島台灣當時貿易往來和居民交流的問題，可以想見製糖產業在台灣歷史中舉足輕重的地位。為了保存所剩無幾的台灣糖業文物，嘉義林管處提供了古老的蒸汽火車頭和台糖「平客六二〇三」車廂，展示在現在的大林糖廠內，加上綠草如茵的景觀、歷史悠久的台糖員工宿舍，民眾可以清楚見到台灣製糖產業在歷史上走過的痕跡。

阿里山鄉 阿里山國家森林遊樂區



阿里山由18座相連高山群組成，屬於玉山山脈支脈，隔同富溪與玉山主峰相望。相傳鄒族頭目阿巴里深獲族人愛戴，而將他們打獵之地方稱為阿里山。位在其中的阿里山森林遊樂區，海拔高度2,216公尺，四周高山環列美景動人，最聞名的就是「五奇」之日出、雲海、晚霞、森林、高山鐵路，園區內景點多且變化豐富，現今已成為國際級旅遊勝地。

民雄鄉 中央廣播電台民雄分台日式宿舍區



中央廣播電台民雄分台日式宿舍群約略創建於昭和15年（1940）年，也就是民雄放送局成立階段。放送局也就是日治時期廣播電台的稱謂。

民雄放送所對於台灣廣播事業發展之重要與代表性，也加深了中央廣播電台民雄分台日式宿舍群之歷史價值。若以大正11（1922）年頒布之「台灣總督府官舍建築標準」為標準，現今民雄分台保存之宿舍區可分為高等官官舍、判任官甲種二戶建官舍、判任官乙種二戶建官舍及判任官丙種二戶建官舍等四種官舍標準。群聚之聚落比起單棟建築在保存上更具意義及困難度，因為他保留了當時的環境與氛圍，而這種特有的環境與氛圍，配合中央廣播電台民雄分台環境與中央廣播電台民雄分台日式招待所等建築，形成一種重要之歷史文化保存區，完整的呈現了台灣日治時期產業建築之特色，實屬難得而具有獨特性。

中央廣播電台民雄分台日式宿舍群相關之歷史空間仍保存良好，具歷史價值已於民國89年7月6日經嘉義縣政府公告登錄為嘉義縣歷史建築。

鹿草鄉 中寮安溪城隍廟



中寮安溪城隍廟，初建於清乾隆40年(1775)。為福建安溪縣張、施兩姓人家隨鄭成功軍隊來台時，自安溪祖廟迎來，並照二城隍所示，擇地建廟，落成時同時安奉主神大城隍固定金身(由福建師傅，照安溪縣城隍金身，以泥塑方式完成，現今仍完整安奉廟中，相當難得)。不久，張姓祖先張旦為求平安，也從安溪迎請三城隍及媽祖(今安奉張家公祠)來台。

日正當中，來到張寮(今中寮)稍作休息，離去時卻挑不動金身，只得以竹筈請示，才知三城隍也將定居此地。從此，城隍廟就有三位城隍爺，成了兩村的信仰中心。嗣後，加塑四、五城隍、城隍夫人、部將等神明之金身而成一完整之城隍廟。

如今廟貌規模為數次修建後的結果，近年來，在管理委員會之規畫下，成立獎學金及基金會，推動社會公益；並建造現代化廁所、藝術化走廊、拱橋、涼亭等，成為一休閒公園，也是全縣最具代表性之示範寺廟。

太保市 國立故宮博物院南部院區



為「平衡南北·文化均富」並帶動台灣中南部地區的文化、教育、社會、經濟發展，民國93年12月15日行政院核定在嘉義縣太保市設置國立故宮博物院南部院區，定位為「亞洲藝術文化博物館」。策展以本院豐富的典藏為主，輔以國際借展，積極策劃各項精彩的展覽，發揮現代博物館應有的典藏、研究、維護、教育、展示、育樂、休閒及文創等各項功能。

博物館建築以中國水墨畫濃墨、飛白與渲染三種技法，形成實量體展示空間及文物庫房、虛量體公共接待空間與穿透連接空間，象徵著中華、印度與波斯三股文化交織出悠遠流長多元的亞洲文明，契合「故宮南院－亞洲藝術文化博物館」宗旨。

義竹鄉 修緣禪寺



嘉義縣義竹鄉修緣禪寺，座落於六桂村245之10，主祀西天濟公活佛。西天濟公活佛乃南無大喜大禪濟公本師，為「西天」金身羅漢，降生於南宋紹興18年（西元1148年）浙江天台縣。從前，杭州有一姚姓木工到南洋新加坡謀生（年久不可考），為求平安順利，特恭迎濟公金身到新加坡設壇膜拜。二次世界大戰末期，被日本徵召到新加坡當軍夫的西港-

王仁德、虎尾-張逃凡、義竹-翁金田及翁國精等四人常到當地濟公壇朝拜祈求保祐，並許願如能安返家鄉，必迎濟公金身回台供拜。民國34年（西元1945年）9月二戰結束後，渠等遂於同年農曆12月8日奉迎濟公一同回台，並暫供王仁德家中，幾經觀鑑，濟公扶鑑翁耀波，以「井」字明示為降駕地點，「井」中之口字為西港、義竹、虎尾中心點，因之決定在義竹落駕，並指示以俗名「修緣」為壇號，亦明定每年以其到台日期舉辦法會，為信徒祈福渡化，消災解困。

修緣禪寺幾經擴建，終至現在規模，寺內佔地780坪，採仿宋代宮殿式建築，拜亭寬敞壯麗，其中佛身金尊七寸八，佛相莊嚴，來台已逾70年，其容韻變化，栩栩如生，現供奉於內殿神龕，寺院內留存有許多珍貴的文物，縣府將全力支持推動地方宗教文化活動，促使義竹鄉與新港鄉媽祖文化一樣，發展成為全國的宗教文化勝地。

朴子市 配天宮



配天宮創建於康熙26年，據說有位

東石半月庄人士，林馬，篤信媽祖，每年均遠赴外地的媽祖廟參拜，由於旅程十分艱辛，因此這年他決心自湄州迎回媽祖神像在自家中祭拜。迎回神像的回程，林馬經過朴子溪南岸朴樹下的茶棚，便歇腳休息，而附近居民得知此事，商請停留幾

天，讓民眾可以參拜媽祖，可是數日後，當林馬欲啟程返家，神像卻變得沉重無法移動，擲筊問卜之下，神明表示永遠鎮守在此，於是民眾隨即搭建小廟祭祀；剛好廟旁有棵樸樹，所以作為廟名，稱作「樸樹宮」。之後聚落以本宮為中心向外發展，故朴子舊稱「樸仔腳」，即是得名於此。

「樸樹宮」後來更名為「配天宮」，原因年代眾說紛紜，根據較可信的說法是：同治4年(1865)重修工程落成時，廟方董事將廟名取意「配享千秋馨香、功參天地造化」而更名。配天宮由於香火鼎盛，歷年來修建不斷，最早是在康熙54年擴建中殿和拜殿，乾隆、嘉慶乃至於同治年間，約每隔半世紀即進行修建。乃至於日治時期(1915)的第四次修建，據信是由漳州名師陳應彬主持，採用「對場作」的方式，並首開日本官方之補助台灣廟宇修建之例。二戰後較大的變動有：民國36年重修後殿、新建了鐘鼓樓；民國64~66年興建香客大樓；民國70年改建東西廂房。

元宵節結燈花是配天宮百餘年來最具特色的慶典，起源也和王得祿將軍有關。相傳嘉慶皇帝曾敕賜王將軍，可自行在府內舉辦花燈盛典供年邁的兄嫂觀賞，後來王將軍將燈花移至配天宮，藉此祝賀媽祖，且供民眾欣賞，燈會便成為本宮的元宵節傳統。建築簡介：配天宮的建築配置大致呈「田」字型，和一般廟宇一樣，中軸線上的空間最為尊貴，依次是最華麗的三川殿、最高大的正殿和後殿，也是主要的祭祀場所。最左右側是廂房，作為辦公室等空間。正殿的兩邊設置鐘樓、鼓樓，以突顯華麗的屋頂線條。建築特色：配天宮採用「對場作」方式重修。當時請兩組匠師以中軸線為界，各自施作左、右側，以達到競技、省時的目的。所以站在三川殿中央往屋頂一望，可以發現左右兩邊的木構件和雕刻，都不對稱，就是兩組匠師各顯神通的成果。

布袋鎮 高跟鞋教堂



「高跟鞋教堂」坐落於嘉義縣布袋鎮的海景公園，運用1,269根鋼架、320片玻璃組成高達17公尺的教堂，也是金氏世界紀錄認證，全世界最大的高跟鞋造型建築物，外觀呈現閃亮亮的水藍色，周圍也散落數座頗具特色之裝置藝術。

竹崎鄉 奮起湖老街



奮起湖是阿里山森林鐵道的中繼站，早年以老街、便當和四方竹聞名。奮起湖的房舍依山坡而建，火車站下方有一條五百公尺左右的老街。早年沒有街名，當地人僅以「街仔」稱之，是奮起湖商家最早聚集的地方。在阿里山公路、鐵路未開闢前，這兒即已略具雛形，可說是條百年老街。隨著八十年代初阿里山公路開通，奮起湖的重要性逐漸下降，這一帶老街遂逐

漸沒落蕭條。直到近年來，因旅遊風氣盛行，加以周遭自然景觀豐富，乃再度成為阿里山風景區重要的據點。

奮起湖老街聯外道路，全是石階步道。一層接著一層，上上下下，面積不大，像極了北台灣九份的縮小版，也被譽為南台灣的九份。街中的店家販賣特產，例如當地的便當、豆腐和糕餅等美食，總是吸引不少遊客購買。由於旅遊興盛，這條台灣海拔最高的老街也成為許多人旅遊阿里山必訪的地點。

奮起湖老街的特產除了便當之外，老街上傳統糕餅米食，則是遊客前往奮起湖最想一嚐的特產，其中像是「德銘餅舖」的公婆餅、大餅、草仔粿。添加茶香的豆沙餡、外皮烙印火車模型的「火車餅」，還有，茶葉鐵蛋、「便當世家」的便當酥(山芋酥餅)等等，都是與火車頭、神木、森林古道一樣，令人難忘的奮起湖印象。老街上不止有美食還有常見古老用品，例如阿嬤時代搽的面霜、陳孟宗開的老百貨鋪裏的童裝、衣褲、針線等。

番路鄉 縣定古蹟紫雲寺



紫雲寺是嘉義地區有名的三級古蹟，座落於阿里山山脈邊緣半天岩，紫雲寺距嘉義市區約十七公里。

在台灣佛寺裏，屬於歷史較悠久的古跡，該寺創建於清康熙二十一年（1682年），至今已有三百多年的歷史。紫雲寺西北朝東南，是一座五開間二進二廊帶左右護龍的寺廟建築，前有寬闊的廟埕，左右過水廊各作鐘鼓樓二層，第一進前殿左右腳柱題：「紫光窺色相，雲影映蟬心」，外檐裝修落在前三架上，中門左右石雕回首麒麟一對。

紫雲寺的雕工極精細膩，無論龍柱、鳳尾、屋椽等雕刻，都令人激賞。山牆間留有1765年的「佛祖香燈碑」（覺豐禪師所立，闡明廟產範圍）、1857年的「半天岩重建碑」（郭濯海所立）、建積慶堂記與「半天岩佛祖碑」等八面古碑，字跡至今尚可辨視，寺前有兩棵二百年的古梅，世稱「鴛鴦梅」；寺的四週種植有數公頃的泡桐、油桐，每逢花季，蔚為白色的花海，香味撲鼻，令人精神為之一振。

中埔鄉 縣定古蹟吳鳳廟



興建年代：嘉慶25年 (1820)

主祀神明：吳鳳

吳鳳廟最精美的建築體非拜殿莫屬，拜殿由八根柱子支撐，柱頭模仿西方柱式的造型，拜殿的木雕非常精美，大樑上以獅子和麒麟雕刻作為連接結構，其他部位的彫刻題材則有傳統戲劇、花鳥、甚至魚、蝦、螃蟹等。此外，拜殿的彩繪為鹿港名師郭新林的作品，顏色豐富雅緻。拜殿屋頂尚有修長的燕尾屋脊和剪黏裝飾，

剪黏的手法花俏而細緻；側面山牆以貓頭鷹圖案裝飾，顯得十分特別。

正殿的屋架彩繪及雕刻數量雖然不及拜殿，但仍相當細緻精美，尤其文官門神彩繪，色彩鮮豔分明，為一佳作。

水上鄉 北回一館太陽館及北回二館太空教育館



北回歸線為台灣重要地標，位於嘉義縣水上鄉的「北回一館太陽館」，是全球16個國家經過北回歸線城市之一的園區，園區有宛如幽浮的第六代地標「太陽館」及太陽廣場、歷代標展示區、北回意象標線等，是增廣天文知識的最佳景點。

鄰近太陽館的「北回二館太空教育館」，館內展覽可以讓孩子認識太空知識，戶外還有星際探索體驗區，火箭溜滑梯、鞦韆等，適合全家大小同遊。

大埔鄉 曾文水庫



曾文水庫為台灣第一大水庫，水庫集水區範圍位居嘉義縣境內，集水區及周圍大埔鄉風景區結合，尤其位於台3線曾文溪上游的大埔橋，可觀望氣壯山河的曾文溪谷。沿台3線往南，沿途景點有情人公園、湖濱公園...等，並設景觀亭可眺望曾文水庫雄偉第一大壩山光水色，或可搭乘觀光遊艇瀏覽區內層巒疊嶂，碧波萬頃，湖光山色，美不勝收之景，是嘉義地區重要休閒遊憩景點。

曾文水庫觀景樓位置高挑，登上高樓，湖面景緻一覽無遺，緊臨的資料館，備有多媒體影片及圖片解說，介紹曾文水庫各項設施並提供旅遊資訊及風景區生態環境說明，使曾文之旅更具知識性與趣味性。位於水庫另一端，屬臺南市境內的曾文青年活動中心是棟純白的歐式建築，打造出別具特色的「曾文之眼」造型建築，成為曾文水庫新地標。

水庫大壩高133公尺，長約400公尺，從壩頂俯瞰湖光山色，只見一片青山綠水，令人心曠神怡。

家鄉100問電子書





學校聯絡資訊

學校	職稱	姓名	連絡電話

緊急聯絡資訊

醫院	地址	電話
嘉義基督教醫院	嘉義市東區忠孝路539號	05-2765041
天主教聖馬爾定醫院	嘉義市東區大雅路二段565號	05-2756000
臺中榮民總醫院嘉義分院	嘉義市西區世賢路二段600號	05-2359630
衛生福利部嘉義醫院	嘉義市西區北港路312號	05-2319090
陽明醫院	嘉義市東區吳鳳北路252號	05 2252000
長庚醫療財團法人 嘉義長庚紀念醫院	嘉義縣朴子市嘉朴路西段8號	05-3621000
大林慈濟醫院	嘉義縣大林鎮民生路2號	05-2648000
臺中榮民總醫院灣橋分院	嘉義縣竹崎鄉38號	05 2791072

常用翻譯APP



發行單位

主辦單位



教育部國民及學前教育署



嘉義縣政府



嘉義縣國際教育資源中心

發行單位



嘉義縣文光國際英語村

協辦單位



嘉義縣文化觀光局



臺灣國際教育交流聯盟接待家庭雙語手冊

